

A Hortobágy ügye.

Tegnap megemlékeztünk a városi közgyűlés tárgyát képező hortobágyi ügyről. Ehez hasonló tárgyban 1869 óta nem volt közgyűlés. Igen fontos ügy ez a gazdáink nagyban érdeki. Tegnap már közöltük a közgyűlés határozatának kivonatát, most közöljük azt teljes szövegében. Így hangzik:

Tekintve azon rendkívüli körülményeket, melyek a gazdasági és intéző-bizottság s illetve a tanács javallatának támogatására felhóztak, a bizottsági közgyűlés nem ellenzi, hogy a városi erdősegekben levő kaszálók birtokosai és illetve bérleti mindazon szarvas marháikat, melyeknek a hortobágyon legeltetésére jogosítva vannak — ide értve az ökor-csordában levő marháikat is — a saját, illetve bérlet kaszálókba behajthatták, világosan kijelentvén, hogy akár a városi erdősegekben, akár a mások kaszálójában általok vagy hozzátartozóik, illetve marháik által okozható károkat a felöltség őket terheli és hogy mindazok, kik jogosítatlanul vagy tilalmas helyekre marhákat hajtának, be, a kárértésen felül minden darab számos jószág után közigazgatási uton behajtandó 10 ft bírsággal súlytatnak.

A közigazgatási bizottság erdőrendészeti albizottsága felhívatot ad iránt, hogy a vélemény nyilatkozatot adni sziveskedjék a felöl, hogy a Halápnak ez idő szerint tilalom alá eső részéből mily terület és hol lenne felzabardítható.

Az erdősegre a jószág csak hajtó czédula mellett bocsátható be, mely hajtóczédulát a jószágtulajdonosoknak az idej legelőbör előlegetől nálok levő igazoló nyugták előmutatása mellett — Tudós József adószámvevő a tilalom alá nem eső erdőrészekben fekvő kaszálókba ad és a melyek a járási erdőszöknek felmutatandó.

Olyan városi erdőreszen levő kaszálókba, mely erdő részek részint vágás, részint az ültetvényeknél, részint az ültetvények miatt jelenleg tilalom alatt vannak, marhákat behajtani semmi szin alatt nem szabad.

Ami az ökor csordának a nagyerdőre leendő bebocsátását illeti: erre nézve megengedi a bizottsági közgyűlés, hogy azon erdőnek ez idő szerint legeltetésre használható mintegy egy negyedrészebe az ökor csorda behajthatassék, oly módon azonban, hogy az oda bebocsátandó jármos ökrök mennyiségét — a gazdasági bizottmány véleménye és javallata alapján — a tanács határozza meg.

A jelen határozat foganatosításával és a törzsgyűlésnek — a mennyiben az a máti kaszálóból is kiszorulna — esetleges elhelyezésével a tanács bizatik meg, valamint azzal is, hogyha a hortobágyi legelő, időközben a legeltetésre alkalmassá válik: a marháknak az erdősegről leendő kihajtása iránt, a kellő intézkedéseket megtehesse.

Miről a városi tanács a további intézkedések megtétele végett, az erdőrendészeti bizottság, a számvevőség és erdőmester jegyzőkönyvi kivonaton értesítetnek.

O t t h o n .

Kicsinyke szó s még is meanyi mindent foglalhat magában.

Mi ly bóbájosan, mily varázsszerűen hangzik, mily tengeret a boldogságnak fejezheti ki

A »DEBRECZEN« TÁRSZÁJA.

Az elveszett pénztárcza.

Vannak emberek, kik jó külsejök s megnyerő modoruk által képesek magukat behizelgenni, azonban boldogság ezeknek hinni; mert mihamar kiderül, hogy ezen sima felületesség rászedetünk.

Dogva kérdi: — Eagem gondol?

Amanda e kérdésre nem válaszolva folytatja:

— Sőt Klassikus műveltséget is fitogtatnak, de erkölcsi műveltséget nélkülöznek!

— Semmi kétség e célzások engem illetnek!

— Gnyos mosolylyal folytatja Amanda: — Igen. Óa anyámtól olyast kért, mi egész valójában neveltséges.

— Köves meghökkenve lép vi-sza.

— Mit?

— Mások sértőnek neveznek! De mi oly felfogás ellenében vitatkozni nem akarunk, mely azt sem tudja, hogy mikor sért. Éles anyám végtelen szívójságában még a legvakmerőbb feltevést sem tudja visszautasítani; én ki szilárdabb szervezetű vagyok; az atyámtól örökölt erélyemmel gyakran kisegitem. Ezen nyilatkozatot reménytelen elégséges. De nagyon is!

Sőt szivemből sajnálom, hogy a mamája előtt egy szót is szólítottam és legyen meggyőződve nagyság, hogy a tapasztalat melyről nagyság beszél az én részemre is szolgálat tanulságul. Én szívet kerestem és Önöknel nyomát sem találtam!

— Uram! — Ép oly büszkén mint Amanda folytatja: — En most szavaimat vissza nem vonom, legyenek bár azok sértők is! Hiba való sértő beszédek találai, hoi az ember legálább is részvétet és sajnálkozást vár, ha már a segély megtagadást vár, mint látja meg van és így megszünt kényes helyzetünk, melyben nagylelkűségkhöz kellett apellálnunk. Amanda még jobban elsapadt.

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

szó: „otthon“; s viszont mily setét képet a boldogtalanságnak, a földi szenvedések összességét tárja elénk sok — „otthon.“

S mi lehet az, a mi a szerény otthona felé közeledőnek szívet gyorsabb dobogásba hozza? Mi az, a mi a munkától fáradt tagoknak hazatérőben új erőt kölcsönöz? S mi gyújtja azt a csillogó sugarat szemében, midőn küszöbét átlépi? S mi az, a mi sok dusszagnak hazatérőben mindig súlyosabb nyomással nehezedik lelkére? Mi az, a mi a más-hol vidáman kacagó ajkáról otthon még a mosolyt is száműzi, s a még kevesse előbb vidám homlokra minden lépésnél setétebb redőköt von?

Pedig azt a vidám haladót csak egyszerű lakás, tán csak egy nagyon is igénytelen szobácska várja, míg a másiknak fény és pompától ragyogó termek egész sora kínálja tágra nyílt ajtait.

Hanem míg itt a szerény szobácskákban boldog vidámsággal ölelő karok fonódnak nyaka köré a várva vártnak, s a környezet szerénységét kipótolják a béke, kölcsönös becsülés és a szeretet melege, addig ott az illatos, fényes termekben dermesztőben huzdít át a vizsáyi, a közömbösség, sőt nem ritkán a gyűlölet és megvetés fagyos lehellete.

Es ez az, a mi az egyik otthont oly csábítóvá teszi, míg a másiktól úgy elijeszt.

Mert mint a világító torony fénye, úgy kiser boldog otthonod képe az élet legveszélyesebb örvényein is keresztül, ez az a sugár, mely a távolból is biztatva, bátorítva int feléd; ez az a kikötő, hol mindig biztos röp-partra találsz. Ez az a hely, hol mindig várnak rád, hol mindig örömmel fogadnak.

S ha az egész világ ellened fordulna, megőrizi lelked a kétségbeeséstől az a gondolat, hogy van egy hely a nagy világban, hol szenvedéseidet megértik s megosztják veled, van egy kebel, mely szeretettel ölel magához még akkor is, ha netán tévedtél volna.

Ez az a hely, honnan segédkeze nyúlik feléd egy kéz, hogy az elvesztett ösvényre visszaterhess. S ez a gyengéd, de támasznak erős kéz, szeiden fogja izzó homlokodról a fájdalom redőit elsimítani s kárpótolja vagy legalább vigasztalni fog minden szenvedésedért.

S ha van valami, a mi életed legszebb perceinek edességét még fokozhatja, úgy az bizonyára ama tudat, hogy otthonodban, boldogágnak öszinte, önzelen részesei vannak rád.

Mert a világban, bár homlokodra a dicsőség legfényesebb koszoruját fonják is, bár az egész tömeg lelkesedve ujjongjon feléd, még is, legalább a szívek mélyére rejtve, sok irigység és harag, vagy csupán önzés szülte szeretet táplálékot irántad.

S meg lehetsz győződve, hogy ha netán a forgandó szerencse kerekre lesepere né fejedről koszorudat, úgy azok közül, kik legjobban ünnepelek, nem egy fog fölötted gnyakaczzal pálczát törti.

Azért jó vagy balsorsban, légy hű otthonodhoz, ha mőzött ott össze szíved szeretetének legillatosabb, legbecesebb virágait, mert csak is ott fogod azokat meg virulóban feltalálni, ha megnyugodni otthonodba térsz.

S különösen a nőre nézve legyen otthona az a hely, a melynek teljes odaadással szentelje magát.

A nagy világban való szereplései csak egyes kirándulások legyenek, melyekről mindig

tanulmány, ha a lelket és szellemet nem finomítaná? De kihez is beszélnek? Mindenki más legalább sajnálkozott volna rajtuk. Óa pedig gnyolódik, pedig akarki is juthat ily szomorú helyzetbe, mint a milyenben mi vagyunk. Azonban én nem kívánom, hogy öndét utjokban szintén ilyen szerencsétlenség érje.

— Minket hasonló szerencsétlenség? kérdi Amanda? — Miért nem? talán kívül esik ez a lehetőség határán? Bizony lassa mikép jut haza! Mi becsületes emberek vagyunk és önk nem veszélyeztettek volna semmit, ha bennünk biznak. Ha talán gnyant tápláltak, hogy megszökünk, úgy lett volna egy enyhébb módja is a megtagadásnak.

A dühtő elragadtatva reszkető hangon tört ki Amanda.

— Uram egész magaviselet bizonyítja, hogy mily helyes volt Ót nem kímélni; mert megbátorítottatottb eljárást még nem is hallottam! Egy ember, kivel csupán egy pár mertföldet utaztam, oly módon bátorodik fölém valamit követelni, miképen azt egy nyers paraszt saját látkörében sem merne hasonló tolakodással kierőszakolni. Kivánsága örökléssel határos!

— Ördög és pokol — pattant föl Köves.

— Isten vele, utazzek szerencsésen!

Ez már mégis sok kiált föl Köves. Amanda fenséges léptekkel távozik, de az ajtóban a berohanó Kobelnek utat kellett hagyni, ki k-zében a megtalált pénztárczával felkendezte kiáltja: — Megvan, nincs baj! — felső kabátom mellzébe átlükadt azon lecsuszott.

— Terden csusznek Rómáig, az égnek halát adni!

Örvendezett Köves.

— Önnek pedig, ifju hölgy köszönet, hogy megengedte nemes keblébe pillantanom, tevő hozzá gnyomosolylyal.

Amanda színet változtatva, hebegi: Is-tenem, mi ez?

— Az elvesztettnek vélt pénztárczánk, mint látja meg van és így megszünt kényes helyzetünk, melyben nagylelkűségkhöz kellett apellálnunk. Amanda még jobban elsapadt.

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

— Hát csak ezt akarták?

örömmel térjen vissza a kedves falak közé. Ne pedig a világ legyen a tér, hol szerepel s otthona csak a hely, a hova fáradsalmait kipihenni, szépségeit, gyengéit leplezetlenül ki-tárni meg-meg tér.

Legyen rajta, hogy otthonát minél vonzóbb tudja varázsolni s akkor nem csak önmagának fogja letét megédésit, hanem övéi is annál szivesebben fognak otthonukban időzni, annál ritkábban s nehezebben fognak attól válni s ez által a sok baj és keservtől, sok és nehez áldozattól lesz nemcsak maga, de övéi is megkímélve.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

»DEBRECZEN«

politikai, társadalmi és közigazdasági hírlapra.

Julius 1-én új évfolyam kezdődvén, felhívjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése lejárt, az előfizetést megújítására.

A „Debreczen“ megjelen naponként pén tek és vasárnap kivételével

Előfizetési árak úgy helyben mint vidékre:

Egész évre 10 ft.

Félévre 5 ft.

Negyedévre 2 ft 50 kr.

Hírletések a legújtanosabb árak mellett a kiadóhivataltól vétetnek fel.

Szíves bizalommal felkérjük tehát a n. é. közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hőz-zank mielőbb beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap küldésében fennakadás történjen.

Előfizethetéseket és hirdetések a lap részére Debreczen (főpiacz, Sz. Nagy Károly ház) Kuttasi Imre nyomdájába küldendők. Helyben előfizetheti Telegdi K. Lajos és ifj. Csathy Károly urak könyvkereskedésében

A „DEBRECZEN“ kiadóhivatala.

Helyi hírek.

* A dohány és szivarjark épületénél serényen folyik a munkálat hatfő óta. Az első épület már tető alatt van, de ez csak ideiglenes épület a felvigyázó részére. Az alapzat ásatása kezdetét vette s az állásfák már meredeznek a levegőben. Nagy mennyiségű téglais van már az építkezés színterére szállítva s ez folyton szállítatják. Az egész épület alapzata ki van jelölve, melyet a miniszteriumtól kiküldött központi mérnök eszközölt. Dohány-és szivarjarkunk ez szerint épül s már nem-sokára láthatók lesznek a falak is emelkedőben.

* Kaszárnya ügy. A városi lovassági kaszárnya ügyében meg a tegnap d. u. tartott ülésen sem hozott végleges határozatot a vegyes bizottság. A helykerdes még most is kísért. — A „Gilányi“ kaszárnya s a csapatúcai egyházi föld közt a választás nem történt meg véglegesen sem a katonai, sem a vegyes bizottság által. — Hihetőleg a döntő eredmény egy-két nap alatt lesz elerve.

* Az ágost hitv. év. egyház július 5-kén azaz vasárnap d. e. 11 órakor egyházi közgyűlést tart, melyre az egyház tagjai tisztelettel meghívattak. A z e l u ó k s e g .

* Terzene a nagyerdőn. Ma este 1/2 7 órakor a nagyerdőn terzenet rendez a 39-ik

— Természetes, hát mit egyebet? A fiatal hölgy arczát hirtelen vir borítá el.

— Leó kiáltja Kobel, ki a dolgot sehogy sem tudja kimagyarázni.

Amanda hirtelen távozni akart, azonban ezt Köves észrevéve hozzá közeledett s kérdé talán valami mást gondolt?

— Amanda ismét távozni akart.

— Nem ugy. Köztünk egy félreértés van.

— Tartozunk egymásnak annak felderítésével.

— Rézszemről én nem akarom.

— Most már eleget tudok. Kíméljük meg a mamát egy kellemetlen félreértés kimagyarázásától, melynek oka egyedül én vagyok, mert kérelmünket oly érthetlen és zavart módon adtam elő, hogy azáltal félreértést idéztem elő.

— De részemre szolgáljon az mentsegl, hogy egy nővel szembeni suppikáns helyzetem, — szeltem erőmet, melyelyel ügyünket illetőleg kérelmünket előkellett volna adni — annyira zavartá tevő, hogy kivánságunkat valóban értetlenül adtam elő.

gyalozegred kitűnő zenekara, melynek műsora következő: 1. Induló Strauszól. 2. Nyitány Balafétól. 3. Valczér. Borban az igazság Falltól. 4. Kettős Mendelsóhtól. 5. Erzsike csárdás Czapektől. 6. Nagy egyveleg „Romó és Julia“ operából, Gounodtól. 7. Czukur és kávé polka; Gasparoneból Millőckertől. S. Induló.

* Zone. A 39-dik ezred kitűnő s a közönség által annyira kedvelt zenekara vasárnap este 7 órától kezdve (20 kros belepüldij mellett) a kies népkertben fog játszani.

* A kath. gymnasium. A helybeli kegyes tanító reádek depr. algymnaziumának jövő évi értesítést a következőben tudatjuk A nyilv. tanuló beiratása a jövő iskolai évre augusztus hó 29—31. napjain a délelőtti órákban történik; ugyanezen napok délutánján pedig a pótló és felvételi vizsgálatok fognak megtartatni. Az első osztályba csak olyan tanuló lehet, ki a 9ik évet betöltötte s 12 évesnél nem idősebb, mely kor hiteles születési bizonyítvánnyal igazolandó. Tizenkét évesnél idősebb fiu felvétele fölött a tanári kar határoz.

Az ismeretek mértékére nézve megkívánatlik, hogy az elemi iskola negyedik osztályának tanulmányában kellő jártassággal bírjon, mjt hiteles bizonyítvánnyal, vagy felvételi vizsgálatlall kell igazolnia. A beiratáskor minden tanuló személyesen, még pedig atyja vagy gnyája, illetőleg ezek valamely megbízottja kíséretében köteles az igazgatóval és osztályfőnökkel jelentkezni. Azon szülők vagy gnyamok, kik nem helyben laknak, gyermekük vagy gnyamjuk beiratáskor alkalmas helyettes tartoznak bemutatni, kire a házi felügyelet és a nevelésre nézve jogukat és köteleességüket átruházzák, hogy az a gondviselésre bízott tanulóra nézve az igazg. értesítést el fogadhassa.

— A szülők vagy gnyamok e részben minden váltoást az igazgatóval tartoznak bejelenteni Az igazgatónak jogköréhez tartozik megkövetelni, hogy ott, a hoi alapos oknál fogva a felügyelet elégtelennek vagy éppen károsnak tartja, czelszerű változás történjen. Minden az intézetbe először lépő tanuló 2 ft 10 kr. felvételi díjat fizet egyszer mindenkorra: Tandij egész évre 18 ft.

* Városunk hatóságához a következő min. leirat érkezett: A sertes forgalom szabályozása érdekében ezenel rendelem, hogy a f. évi szeptember 1-ő napjától a sertésekre vonatkozó tulajdonjogok az azok egészései állapotának igazolása, az 1874-ik XX. t. cz. alapján kiadott bélyegeken marha leveles árlapokon történjen. Saját nevére kiállított ármarhalveire van szüksége a tulajdonosnak, valahányszor tulajdonjogát átruházi, vagy sertesét állandó tartózkodási helyőkről elhajtani vagy szállítani kívánja, a vásárra felhajtott sertések csak tulajdonosok nevére kiállított eredeti marha leveles alapján bocsáthatók a vásárra. Ezen marha-levelek a közési előjáróság, esetleg a vásári bizottság által és egész falkákra is állandóként ki, a kiállítás díját egy marha-levele ó (5) kban állapítom meg, tekintet nélkül arra, hogy hány darab állítattik ki a marha levél. — A megfelelő árlapok, a törvényhatóságok által, a hivetéseim alatt álló miniszteriumtól szerzendők be, s az egyes községeknek s illetőleg a marha levelek kiállításával megbízott közegeknek, — csak a törvényhatóság ellenőrzési számával és pecsetjével ellátva adhatók ki, szóval egy a törvényhatóságoknál, mint a községeknek és

sokát emlegetett, de igen csületes megalatálók közé tartozott, a mit a sertes szokása szerint, nem letette hatósági kezelésként meg akadt gazdája vette kezelés alá. A bec azonban eszébe jutott, 10⁹ a öt illetti törvényszék hajlandó is volt azt kiadni K. tehát megírta a nyugta. Ezután pedig K. ment azonban a nyugtát elvételre a becsülettel kérde egy hozzá hasonló becsület nem kerül a nyugta.

* A hatvan-utczai a hatvan-utczában egy kis zafele. Setálni volt a főtelen, dolga nincs sem az hon. A kis leány utköz de nagy jellelem is érte. bádagos üzlete közlebe lát, melyet a bádagos zsgyott el utközben. A magy vette a bitang jószágot s haza, de utja épen a bódhonnan a napernyőt felismelőjával kirohant s a kezdte. Az remélve szalad

— Minden lebetésge öltve szavalja: „Titkos s ünnepélyes Vannak burkolva utas Melyeken minket vez Kikutatathal a terv Te a halandókat . . .

— Ne szavalj már én alatt rettenetesen fogok u — Jó lesz azt nem — Szerénység áll jól s ha a vezget egy akarja boldogult tanárunk vejei hirtelenkedünk mert akko tarthatnának, amlyenek szottunk.

Tovább is prédikált 2 leányával be nem lep. Meglátszik, Amanda k nácsot, mert a mama Köves rencést kívánt az uraknak társzázhoz, mely által a bókülömben a legnagyobb kes volna az uraknak kölcsönne

Ideje volna a vascsorát ványozó a tanáré, ott a k a részünkre felterítve. Vigan ult együtt a k addig míg a lefekvés ideje

Midőn reggel a ket fia zott, meghívattak a tanáré Három hét múlva egy lev tiéktől, melyben szerencsés datták és egyszerűen a vást is felemlítették.

Ez azonban felesleges kozott a két ügyvéd Olas ezen részletét, semhogy az Ünnepe előtti szombaton fesz tek a vasuti kocsiba, mely litotta.

Ugy látszik, hogy a K bereinknek oly ajándékok örömeteljesebbet és boldog nem is hozhatott volna. — a februárba kiadott eljegy nyitották.

— Te Leo én is veled megyek ha B-be utazol — mondá hirtelen Ernő. Igen?? Természetesen meg is valom neked őszintén, hogy nekem a fiatalabbik még utazásunk alatt rendkívül megtetszett.

— Te talán azt hiszed Ernő hogy én Amandát akarom elvenni?

— Ne tréfájl hát Leo, megtudom én már az X-et a H-től küldözöttettni, azt hiszed, hogy nem vettem észre, hogy te az idősebb vagy szerelmes, legutóbb folytatott társalgástok elárulta azt.

— Te talán azt hiszed Ernő hogy én Amandát akarom elvenni?

— Ne tréfájl hát Leo, megtudom én már az X-et a H-től küldözöttettni, azt hiszed, hogy nem vettem észre, hogy te az idősebb vagy szerelmes, legutóbb folytatott társalgástok elárulta azt.

— Te talán azt hiszed Ernő hogy én Amandát akarom elvenni?

— Ne tréfájl hát Leo, megtudom én már az X-et a H-től küldözöttettni, azt hiszed, hogy nem vettem észre, hogy te az idősebb vagy szerelmes, legutóbb folytatott társalgástok elárulta azt.

vásár bizottságoknál a itteni rendelet értelmében tartandók. — Ezen nye a kiállítás napjától a háttérítés, az 1876. évi rendelet értelmében érvényes a tulajdon jog úgy az utóbb idézett, m és a folyó évi 6039 sz. ján bírálndók meg. — A (3) krajczár. — Midőn gokat tudomás vétel és tesitem, egyuttal felhivo felő bizottságokat, a ma val megbízott közegeket gokat megfelelő utasítv kiterjedten tegye közze zatok ellen elkövetett XX. 58 és következő meg. Budapest, május hó

* A Hortobágy pu hazahajtatásra vonatkozó fentebb közöljük. Itt es hogy az állatok hazahajt nek, mely tegnap a Horto mindségben volt — legk veszi.

* Szörnyű nyikorg mikor a helyi vasut a 5—6 kocsiiban. Ugy tudj meztette lett a t. igazg szép, de szörnyű kellem meje meg a fontca köz a részt, a mely dolgozik vatalnokokat zavarja az s ideje volna, vagy korra este eszközölni a teher s épületes látvány, hogy a teherkocsik, az utczaköz egy-egy csomó szénát. Te nál bent hagyni az ilyen tunkat kérjük meghallgat mert nem mi szólalunk m először.

* A becsületes meg sokat emlegetett, de igen csületes megalatálók közé tartozott, a mit a sertes szokása szerint, nem letette hatósági kezelésként meg akadt gazdája vette kezelés alá. A bec azonban eszébe jutott, 10⁹ a öt illetti törvényszék hajlandó is volt azt kiadni K. tehát megírta a nyugta. Ezután pedig K. ment azonban a nyugtát elvételre a becsülettel kérde egy hozzá hasonló becsület nem kerül a nyugta.

* A hatvan-utczai a hatvan-utczában egy kis zafele. Setálni volt a főtelen, dolga nincs sem az hon. A kis leány utköz de nagy jellelem is érte. bádagos üzlete közlebe lát, melyet a bádagos zsgyott el utközben. A magy vette a bitang jószágot s haza, de utja épen a bódhonnan a napernyőt felismelőjával kirohant s a kezdte. Az remélve szalad

— Minden lebetésge öltve szavalja: „Titkos s ünnepélyes Vannak burkolva utas Melyeken minket vez Kikutatathal a terv Te a halandókat . . .

— Ne szavalj már én alatt rettenetesen fogok u — Jó lesz azt nem — Szerénység áll jól s ha a vezget egy akarja boldogult tanárunk vejei hirtelenkedünk mert akko tarthatnának, amlyenek szottunk.

Tovább is prédikált 2 leányával be nem lep. Meglátszik, Amanda k nácsot, mert a mama Köves rencést kívánt az uraknak társzázhoz, mely által a bókülömben a legnagyobb kes volna az uraknak kölcsönne

Ideje volna a vascsorát ványozó a tanáré, ott a k a részünkre felterítve. Vigan ult együtt a k addig míg a lefekvés ideje

Midőn reggel a ket fia zott, meghívattak a tanáré Három hét múlva egy lev tiéktől, melyben szerencsés datták és egyszerűen a vást is felemlítették.

Ez azonban felesleges kozott a két ügyvéd Olas ezen részletét, semhogy az Ünnepe előtti szombaton fesz tek a vasuti kocsiba, mely litotta.

Ugy látszik, hogy a K bereinknek oly ajándékok örömeteljesebbet és boldog nem is hozhatott volna. — a februárba kiadott eljegy nyitották.

— Te Leo én is veled megyek ha B-be utazol — mondá hirtelen Ernő. Igen?? Természetesen meg is valom neked őszintén, hogy nekem a fiatalabbik még utazásunk alatt rendkívül megtetszett.

— Te talán azt hiszed Ernő hogy én Amandát akarom elvenni?

— Ne tréfájl hát Leo, megtudom én már az X-et a H-től küldözöttettni, azt hiszed, hogy nem vettem észre, hogy te az idősebb vagy szerelmes, legutóbb folytatott társalgástok elárulta azt.

— Te talán azt hiszed Ernő hogy én Amandát akarom elvenni?

— Ne tréfájl hát Leo, megtudom én már az X-et a H-től küldözöttettni, azt hiszed, hogy nem vettem észre, hogy te az idősebb vagy szerelmes, legutóbb folytatott társalgástok elárulta azt.

— Te talán azt hiszed Ernő hogy én Amandát akarom elvenni?

— Ne tréfájl hát Leo, megtudom én már az X-et a H-től küldözöttettni, azt his

vásár bizottságoknál az 1874. évi 17351. sz. itteni rendelet értelmében kezelendők és nyilván tartandók. — Ezen marha levelek érvénye a kiállítás napjától számítva egy évig tart a hátrátás, az 1876. évi 18069. számú itteni rendelet értelmében eszközöndők, a hátrát érvénye a tulajdon jog igazolása tekintetében úgy az utóbb idézett, mint 1884 évi 28279. sz. és a folyó évi 6039. sz. itteni rendeletek alapján bírálandók meg. — A hat iratolás díja három (3) krajczár. — Midőn erről a törvényhatóságokat tudomás vétel és megőrzés végett értesítsem, egyuttal felhívom, hogy a vasuti szemléző bizottságokat, a marha levelek kiállításával megbízott közegeket, és a vásári bizottságokat megfelelő utasítván, jelen rendeletemet kiterjedten tegye közzé és az ezen határozatok ellen elkövetett kihágásokat, az 1874. XX. 58. és következő §§-ai szerint torolja meg. Budapest, május hó 15-én Szechenyi.

* A Hortobágyi pusztán legelő jószágok hazahajtására vonatkozó közgyűlési resolúciók fentebb közöljük. Itt csak azt említi meg, hogy az állatok hazahajtása, dacára az esőknek, mely tegnap a Hortobágyon is nagyobb mértékben esett — legközelebb már kezdetét veszi.

* Szörnyű nyikorgást hall az ember, a mikor a helyi vasút a teherautókat szállítja 5-6 kocsiiban. Ugy tudjuk, hogy már figyelmeltetve lett a t. igazgatóság, hogy e nem is szép, de szörnyű kellemetlen hangoktól, ki-melje meg a fútozta közönséget, különösen azt a részt, a mely dolgozik. A kereskedőket, hivatalnokokat zavarja az impertinens lármá s ideje volna, vagy korán reggel, vagy későn este eszközölni a teher szállítást. Az is igen épületes látvány, hogy a fútozta megállván a teherkocsik, az utcaközépre raknak ki belőle egy-egy esomó szénát. Tessek a kicsomagolásnál bent hagyni az ilyen szemetet. Jó akaratunkat kérjük meghallgatni, annyival is inkább mert nem mi szólalunk már fel ez ügyben — először.

* A becsületes megtaláló. K. Mihály a sokat emlegetett, de igen ritkán található becsületes megtalálók közé tartozott. Pénzt talált 19 forint, a mit a szerencsés megtalálók rendes szokása szerint, nem vágott zsebre, hanem letette hatósági kezekbe. A bitang pénz nem akadt gazdája tehát az adóhivatal vette keze alá. A becsületes megtalálónak azonban eszébe jutott, hogy a talált összeg 10% a öt illeti törvényszerint. Az adóhivatal hajlandó is volt azt kiadni — nyugta mellett, K. tehát megírta a nyugtát az 1 fnt 90 krról. Ezután pedig K. ment az adóhivatalba, utközben azonban a nyugtát elvesztette. El is esett volna a becsülettel kiérdemelt jutalomtól, ha egy hozzá hasonló becsületes megtaláló kezebe nem kerül a nyugta.

* A hatvan-utcai „eset”. Tegnap d. u. a hatvan-utczában egy kis leányka tartott hazafele. Sétálni volt a főtéren fasorban. Szűzítő levele, dolga nincs sem az iskolában, sem otthon. A kis leányt utközben nagy szerencse, de nagy ijedelem is érte. B. S. hatvan-utczai bádógos üzlete közelében egy napernyőt talált, melyet a bádógos zsidó kis leányka hagyott el utközben. A magyar kis leányka felvette a bitang ösziágot s örömdöve vitte volna haza, de utja épen a bolt előtt vezetett el, honnan a napernyőt felismerő inas-legény nagy öljával kirohant s a kis leányt kergetni kezdte. Az rémülve szaladt a hosszú hatvan-

utczán végig, mire óriási néptömeg s egy rendőr „esportosult”. A néptömeg zajongásban tört ki s még nagyobb lett volna a zavar, ha a rendőr az ok nélkül fenyegetőző zsidólegényt be nem kiseré volna. — A kis leány a zsidótól való nagy felemében beteg lett s most ágyban fekszik.

* A kath. szülők figyelmébe. Alólrít tudatom a t. kath. szülőkkel, miszerint a r. kath. iskola III-ik osztályának tantermében a nagy szűnőd tartamára e hó 1-sejétől kezdve I. III. IV. és V-ik osztályú elemi isk. tanulók számára a délelőtti órákban ismétlő tanfolyamot nyitok. Tandij egy bóra egy forint. Oly csekély ez, hogy tekintve az idej szűnőd hosszú tartamát, az által a legszegényebb szülőknek is mód nyujtatik arra, hogy gyermeke ne feledje el a mit tanult, esetleg pedig a következő osztály tananyagára előkészítessék. Beírások napokint d. e. 8-10 óráig. Tóth László r. k. tanító.

* Esküvő. Betlehendi Endre hitanszaki tanár, tegnap délután esküdött meg M. E. ny. h. r. t. Kornélia kisasszonnyal, Menyhart János tudós hittanárunk kedves leányával a ref. nagytemplomban. Adás szálljon rájuk!

Hazánk s a külföld.
— A Dobránszky ügy hosszasanban foglalkoztatta a napokban a műgyetem tejes tanácsát. A tanári kar, minden tovább indoklás nélkül kimondta, hogy Dobránszky Peternek tanárrá való alkalmaztatása ellenében aggodalmi vannak. E határozatot a tanács felterjeszti a közoktatói miniszterhez. Dobránszky a határozat ellenében, mely szótárbességgel hoztatott, s a jelenvolt egyike különveleményét is jelentett be, hosszú iratban fejtegette ki védelmét.

— Egy képviselő kalandja Fenyessy Ferencz a napokban éjjel Győről Pápára utazott. Kényelembe helyezte magát s egyedül élvezte a kupét. Valamelyik állomáson beront egy uriember s szintén kényelembe helyezte magát. Elannyira, hogy cipőjét, sőt a harisnyát is levette. Fenyessy erre megszólította, hogy legalább a lábait takarja be. Az idegen ezt megtagadta. Szóvaltás keletkezett s kölcsönösen benutarták magukat egymásnak. Kiszült, hogy az idegen ur egy osztrák képviselő s a két hónapja most már nem inkomogó folytatta a disputát, mely azzal végződött, hogy Fenyessy megragadta a sógor cipőjét s kidobta az ablakon. Az osztrák képviselő lármát ütött a legközelebbi állomáson panaszt emelt az állomásfőnöknél. Ez azonban kijelentette, hogy az állomás egyetlen szustere alszik s álmában nem készít senkinek cipőt. Ekközben Fenyessy átszállt a pápai vonatra, az osztrák képviselő pedig dühösen bár, de cipőtelend Becs felé rohogott.

— Szenczácziós öngyilkosság történt Budapesten. Huber Antal, a kitűnő hűnevvel bíró női szabómester felakasztotta magát. Huber, sok évvel ezelőtt, az első nőidvatteremmel bírt Budapesten. A legkiválóbb társadalom hőgyeinel a jó izlés hozta magával, hogy Huber természetben rendezék meg toillettejuket. De az e téren is jelentékes nagy versenyt Huber nem bírta meg, hirteneve s az üzlet egyaránt hanyatlott s talán az öngyilkossági indoka is ebben keresendő.

— A kiállítás és a vasutak. A kiállítás látogatásának megkönnyebbítése céljából f. é. július hó 1-től kezdve a m. kir. államvasutak összes állomásairól Budapestre szóló II. és III. oszt. 50% al mérsékelt, 14 napi érvénységgel bíró menettérítjegyek fognak kiadattatni. A predeal-kolozsvári vonal és ennek mellékvonalai, valamint az arad-temesi vasút állomásain Aradon át (Temesvárt is beleértve) ugyszintén a fume-zakányi és sziszek-dobernői vonal állomásain kiadandó menettérítjegyek gyorsvonatok használatára is jogosítanak, a mennyiben azok az illető kocsiosztályokkal el-látvák. A Predeal állomásról szóló ezen menettérítjegyek 30 napig érvényesek.

— A zápor által okozott pusztítások felől egyre masra érkeznek a vidékről a hírek. Így Abaujból jelentik: Nagy orkán húzódtott át jun. 25-én délután Alsó-Mislie abauj tornamegyeyi község fölött. A felhőszakadással párosult szélvész délkeletről északnyugati irányban haladt s az emelkedett helyen épült községnek teljes erejével neki fektűt. A templom-tetőt letépte, messze magával ragadta, a köz-alapítványi ódon kastély (ezelőtt zárdá) tetéjét sztroncolta, a szalmafedelek nagy részet, fákat, kerítéseket stb. a legborzasztóbban ösz-szevazta. A rémület a hegyekben dúló felhőszakadás még inkább fokozta. Emberélet szerencsére nem esett áldozatul. A kárt megállapítani még nem lehetett, de mindenesetre több ezer forintra rug.

— Vasmegeyéből írják, hogy dr. Ernusz Gézát, a muraszombati jogigabirját, a hivatalos penzek kezelése körül felmerült szabálytalanságok és rendtelenségek miatt a megye alispánja hivatalától felügesszette és fegyelmi vizsgálat alá vonta. Ernusz Géza azoaban bejelentette, hogy állásáról lemond. A fegyelmi választmány bünyfenyítő uton büntetendő lümcselekményt nem talált s miután a lemondást a főispán tudomásul vette, az érdemleges ítélethozatást elhalasztották, s az ügyet a törvényhatósági bizottság elé terjesztik.

— Öngyilkosság ágyuval. Berghammer tüzerhadnagy Kattaróiban a mult szombaton reggel agyonlőtte magát a mult ágyuval. A lövés az agyuraktárban történt, a melynek mindkét ajtaja nyitva volt. Az ágyu, a mely-lyel végzetes tettet végrehajtotta, ugy volt irányozva, hogy a golyónak az erőd falába

kellett furdónia. Az ágyu nyílása előtt állott mellet fektűt az öngyilkos hadnagy. Az öngyilkos hátrahagyott leveleiben az írja, hogy szerencs tlen szerelem vitte a végzetes lépésre.

Közgazdaság.
— A szabadsalom ügyéről az északamerikai Egyesült Államokban a washingtoni szabadsalmi hivatal főnöke az 1883. évet illetőleg jelentést nyujtott be, melyből közöljük a következő adatokat: A mult évben Amerikában 35,204 szabadsalmi kérvényt nyujtottak be s 22,822-t engedélyeztek; az azelőtti évben pedig 32,845 benyujtott kérvény közül 21,185-t engedélyeztek. De még 1883 június 30-án a hivatalban el nem intézett kérvények száma 4099 volt, addig 1884 június 30-án a hátralek 9186 ra ugott, azaz a felénél többre, mint a megelőző évben. Ennek oka kétségtelenül az, hogy az amerikai kormány nem tart lépést a kérv. növekvő számával, a hiv-nokok számát nem szaporítja, minek következtében ezek a felhalmozódott munkát idejére képtelenek elvégezni. Az egyes kérvényekre ugyanis sorrendbe kerül a sor, ennek folytán egy-egy kérvény néha hónapokig hever, míg végre rákerül a sor. — A hivatalnokok fizetése is oly csekély, hogy sokan közülök csak addig maradnak ott, míg jobb állásra nem tehetnek szert. Mindezek sokban tánt az az oka, hogy az amerikai szabadsalmi hivatal nem az állam, hanem a föltalálók költségén tartják fenn. Az utóbbi üzletében a feltalálók által fizetett illeték 1.145.433 font sterlingre ugott, míg a hivatalnokok fizetésére, nyomdaköltségekre stb. csak 901.413 font sterlinget adtak ki, marad tehát 244.020 font sterling többlet. Miután többlet minden évben marad, ezek összege ma már több millió rug. Az Egyesült Államok feltalálói körében jelenleg nagy mozgalom indult meg, melynek célja rávenni a kongresszust, hogy e bajokot segítsen.

— Budapesti sertesvásár. Kőbánya jul. 1. Az üzlet kissé énekebb. Magyar uraság fiatal nehéz 36.—37.—frt, magyar uraság fiatal közép 38.—39.—frt, magy. uras. fiatal könnyű 40.—41.—frt, magyar szedett nehéz 38.—39.—frt, magy. szedett könnyű 39.—40.—frt, romániai átmeneti bakonyi nehéz 38.—39.—frt, román. átmeneti eredeti nehéz 38.—39.—frt, szerb. átmeneti eredeti nehéz 38.—38.50 frt, szerb. átmeneti könnyű 39.50—40. frt, hízó a vasutól mázsálva 25.—30.—frt, hízó 1 fél éves elősúlyban 4% — frt, hízó két éves elősúlyban — frt, makkos sertes elősúlyban, 4% levonással frt. Az árak hízait serteseknél páronként 45 kiló és 1% os levonással métermázsánként értendők. Romániai és szerbiai serteseknél, melyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, páronként 3 arany vám fejében megtérítettik.

Törvénysek.
— A sajo városi ügyben a törvényseki vizsgálat konstátálta, hogy Varga Julius eltűnése napján a büntényvel gyanúsítottak nem voltak odahaza. Alibiüket nem tudták igazolni. Ennek következtében a vizsgálat konstátálta, hogy Eckert Abraham, Fried Márton és Klein Adolf május hó 30-án hajnalban Nagy-Ildara hajótartak az ott lakó és szent hűben álló rabbinushoz. — Jelentik azt is, hogy Melczer Gyula ahnapan a belügyminiszterhez jelentést terjesztett fel a sajo városi gyilkosság ügyében folyó előnyomozásról.

— Különös pőr tárgyalattott le tegnap az aradi tiszék előtt, melyről az „Arad és Viedeke” következőket jelentik: „Szabo Lajos pankotai kalapos tisztet vitetett a Lilienberg kereskedéséből, de egy felköllyal kevesebbet kapott. Később azonban a tisztet oda visszavetté tőle s a pénzt visszaadák neki. Szabo mindenek dacára úgy velekedett, hogy ez az eljárás nem valami korrekt volt a Lilienberg börtönjától és érdemes arra, hogy a hirapban szentöltessék. Elment hát Farkas István pankotai molnár mesterhez és arra kérte ezt, hogy írja meg a tiszt történetét. Farkas készséggel teljesítette a kérését, az inkriminált közleményt megírta, azt Szabóval aláíratta. Szabó ezután ezt a cikket elküldte a kecskeméti antisemita lapnak s ott a nyiltérisi rovatban megjelent. — Dr. Kell Lipót Lilienberg ügyvede Farkast tette föl az igazi szerzőnek s azt, mint illet kérté elm-szaltatani. Istóczy Győző maskép fogta föl ezt az ügyet és azt igyekezett bizonyítani, hogy ily esetben nem Farkas a vetkes, hanem Szabó, s hogy így Farkast, mint szerzőt, nem lehet felelőségre vonni. Ez volt az az eset, a minő még nem fordult elő s amely ez uj oldalán fogva némiképpen döntvény szerűve teszi az esküdtsek ítéletét, amely Farkasra néve felmentő léven, kimondta, hogy a szerzőség nem terheli azt, a ki más megbízásából sőt cikket ír, ha azt nem írja alá és azt nem ő de, a megbízó teszi közze.

— Végh Ignác bünygyében a törvénysek határozott és pedig olyképen, hogy az ügyet Mészöly előadótól visszavette és a vizsgalóbírónak kiadta. Kutányi János ugyanis új szakértők kihallgatását kérte s evégből a vizsgálat kiegészítése vált szükségessé.

A közönség köréből.*
Felvilágosításul.
A „Debreczen” f. é. jun. 30-ki számában Szűcs Lajos gymnasiumunk 8-dik osztályának volt növedeke nyilatkozatot tesz közze, melyben az érettségi vizsgálaton kapott osztályzattal kapcsolatban Tóth József tanárt ugy tün-
*Ezen rovatért melyben a közérdeku felszólalások díjtalanul közöltenek, a szerkesztő csak a sajátbátósággal szemben vállal felelőséget.

teti fel, mint a kinek iránta való ellenséges indulata lett volna okozója annak, hogy ő a matematikából nem jeles, hanem jó osztályzatot kapott.

Egy nyilatkozatból az látszik ki, hogy a nevezett nyilatkozó tévesen van informálva azon hivatalos és a törvény által szorosan megszabott eljárás felől, a mely szerint az érettségi vizsgálat eredményei megállapítani szoktak. Minthogy a közönségben is méltó megütközést szűlne, ha csakugyan megtörténhetné, a szűlék megtörtéhetőknek hinnék azt, hogy a szűlékre és tanulókra néve egyaránt annyira fontos érettségi vizsgálat osztályjegyet bárkinek akár ellenszenvre, akár rokonszenvre befolyásolhatja, kötelességemnek tartom az ez ügyben szükséges hivatalos felvilágosítást megadni.

Az érettségi vizsgálatok eredményeit az a bizottság állítja meg, a mely előtt a vizsgálat lefolyt és a mely bizottságban a tanáron kívül az egyházközség megbízottja elő-köl és a kormány képviselője is jelen van, megállapodásai pedig minden egyes tanulóra néve megállapított osztályzatnak 3 alkatrésze van: az évi osztályzat, az érettségi irásbeli dolgozat és a vizsgálaton a szóbeli felelet, ezekből kombináltan az osztályzat, mely az érettségi bizonyítványba beirandó. Es Szűcs Lajosnál a mathesből jó. Lett pedig ez a jó, összeretésebből az évi osztályzatnak, mely jeles a feleletnek, a mely szintén jeles és az irásbeli dolgozatnak, a mely elé g e g e s. Ha irásbeli dolgozata csak jó lett volna is a mathesből, végosztályzata jeles lett volna, de az elé g e g e s a két jeles lett volna. Ép így van Szűcs Lajos a latinál is, két jó és egy jeles (az évi osztályzat) adta a jót. Csak az a kérdés marad tehát fenn: méltányosan történt-e az irásbeli dolgozat bírálása? Erre azt jegyzem meg, hogy minden irásbeli dolgozatot, két tanár bírál meg, a bizottsági elnök és általi megbízott felül bírálja és a végosztályzatot az összes bizottság adja, sem a szaktanárnak, sem a bizottság bármelyik tagjának nincs hatalmába erre döntő befolyást gyakorolni. De meg a kérdésben forgó irásbeli dolgozata rávezetett bírálati együtt eredetiben megvan és azt minden ahhoz értő, aki magát biztosan akarja informálni az igazgatói hivatalban — kivételesen — megtekintheti.

A mi a közlésben az osztályzatok megállapítása feletti értekezés folyamáról van, hogy „Tóth József tanár felállott” sat. ezt egy veitelen kiejtett szóbeli helytelenül öszszeállított, valóságának meg nem felel előadásnak nyilvánítottam.

A mi a cikkekben a magán órák adásáról elehozatt, ez a szóban forgó érettségi vizsgalati osztályzat megállapításával semmi egybekötésben nincs, és így felvilágosító közlésemet arra kiterjesztenék nem talalom.

Debreczen, 1885. Jul. 2.
Tudós János,
gymn. igazgató tanár.

Apró-cseprő.
A falusi iskolából. Tanító: „Nos, ki tud nekem meg egy férget nevezni? Sok bajotok van vele, s ha tisztátalanok vagytok, belekap a hajatokba is, nos, t-vel kezdődik.” Egy tanítvány (hirtelen): „az a tanító ur.”

A legrovidebb házasság bizonyára az volt, mely e hó elején kötötték Frankfurtban. Az esküvő után harmadnapra a férj a menyecskét kékre-zöldre verte; nyolc napra olyan házi botrány történt, hogy az egész környék összezaladt és a rendőrségnek kellett a békét helyreállítani. Tized-napra a férj felakasztotta magát, az asszony még jókor észrevette és elvágta a kötelet. — A férj a helyett, hogy megköszönte volna a megmentést, feleségét ismét jól elpáhotha és másnap megszökött Amerikába.

Szerencsés fog. Nő: „Egy fogat huzattam.” Férj (söhajtya): „Szerencsés fog! ez most már végkép kikerült nyelved hatásköréből.”

Vasuti menetrend.
Indulás:
Budapest, Csepél Nagyvárád felé:
d. e. 9 ó. 15 p. (Személyv.)
d. e. 11 ó. 57 p. (Személyv.)
este 9 ó. 30 p. (Omnihusv.)
Nyirgyeháza, Miskolcz felé:
d. e. 9 ó. 25 p.
este 7 ó. 31 p.
Szathmár, Királyháza felé:
reggel 4 ó. 54 p.
d. u. 4 ó.
Nándás felé:
m. á. v. indh. reg. 7 ó. 2 p.
m. á. v. indh. d. u. 4 ó. 30 p.
vásártérrel reg. 7 ó. 14 p.
d. u. 4 ó. 42 p.
Erkeses:
Budapest, Nagyvárád felé:
reggel 4 ó. 26 p. (Személyv.)
d. u. 3 ó. 48 p. (Omnihusv.)
este 6 ó. 45 p. (Gyorsv.)
Miskolcz, Nyirgyeháza felé:
d. u. 8 ó. 15 p.
este 6 ó. 50 p.
Szathmár, Királyháza felé:
d. e. 11 ó. 39 p.
este 8 ó. 58 p.
Nándás felé:
Debr. vásártér d. e. 8 ó. 46 p.
d. u. 6 ó. 16 p.
m. á. v. indh. d. e. 8 ó. 55 p.
d. u. 6 ó. 25 p.
*) P. Ladányai csatlakozik a gyorsvonathoz.
Feloloz szerkesztő: **Gáspár Imre.**
Kiadó: **Kutasi Imre.**

